國立科學工藝博物館
壹、展館設施及內容簡介
幾何造型的科工館佔地19公頃，分為主體展示館、科技教育中心與戶外綠地三大部分。展示館包括地下一樓及地上四樓，地下一樓展出主題有中華科技廳，整個展示空間彷如古中國城廓，內部展出紡織、陶瓷、造紙、印刷、火藥等古代科技；度量與科技間則說明人類使用度量至今的發展史；還有兒童可藉由遊戲體驗科學奧妙的兒童科學園，以及三度空間立體電影院，播出太空城巿、深海探潛等人文科學影片。 除了展示館外，科技教育中心則是未來科學教育傳遞的重鎮，包括各型演講廳、研習教室、科技實驗室、電腦室等設施，民眾可在此吸收科技新知。館外偌大的室外綠地則為公園，樹木約有2000棵，再加上花園、噴泉、圓形劇場、幾何圖形道路等設施，頗有科技公園的氣象；而地下樓另設有禮品販賣部，可在此選購一些科學動腦玩具及圖書。 

貳、推薦：
台灣工業史蹟館.樓別：6F
· 為了將台灣數十年來的工業發展軌跡完整的保存下來，經濟部工業局與展覽館共同研擬了合作設立「台灣工業史蹟館」之計畫，期望藉由該館之籌建，致力於台灣工業發展史文物資料的蒐藏、保存、維護。 

「台灣工業史蹟館」為本館建立展示特色的一個重要常設展。 

· 整體展示概分為五區： 

1. A區.台灣工業的驕傲 

2. B區.台灣工業的發展 

3. C區.經濟奇蹟的尖兵 

4. D區.台灣產業發展的幕後推手 

5. E區.回顧與展望 

· 必看 

· 台灣總督府工程經緯儀及水準儀 

日據時代後期，日本採「工業台灣、農業南洋」政策積極開發台灣，當時土地改革乃是確認納稅與交易的重要基礎。「經緯儀」為三角測量、量度水準及垂直角度的測量工具；「水準儀」則是檢測垂直、待測物傾斜方向與角度的測量工具。兩者對於日據時代的基礎建設貢獻良多，讓土地細目及所有權更加清楚，使得當時的台灣地政業務更具現代規模。 

· 全自動吊花織襪機 

織襪機源於彰化縣社頭鄉。早年社頭鄉無論是街上或是三合院內，都可以看到人人投入生產襪子的景象，從編織、染色、縫合、定型、染色、包裝到運送，整個鄉等同於一條生產線，。在歷史的流變中，織襪機正可作為台灣1960年代由農村經濟邁向工業化的具體象徵。 

· 宏碁小教授二號家用電腦 

小教授二號是宏碁電腦公司在1982年上市發表的八位元電腦產品，也是最早的蘋果電腦複製機。它可以外接一台小型印表機、綠光型的黑白螢幕、以及錄音機儲存資料。但它並沒有APPLE 2的文字模式，而是將所有的中文文字藉由軟體「畫」在螢幕上，是當時電腦能顯示中文的唯一經濟方式。由於價格低廉，設計獨特，產品推出後即受到國際間注目，德國晶片電腦雜誌評選其為當年度「十大個人電腦代表作」。 

· 花生油車車膛 

古早時農家在農作物例如花生、芝麻、收成後，拿到油坊榨油，這種榨油的地方即以油車稱之。而在榨油過程中主要器具「車膛」是木製品，所選用的木材多半是強韌有力、耐撞擊、硬度大、紋理才差異小、不易被擊脫者，亦稱之為油車。 台灣光復初期至民國40年左右是台灣油車榨油的鼎盛時期，民國六、七十年後，受到化學提煉沙拉油的衝擊，傳統的油車榨油逐漸式微，現已不再生產。 

· 富士霸王腳踏車 

日據時代由富士公司生產的腳踏車，重達三十多公斤，把手表面使用昂貴的電鍍處理，座椅採全牛皮設計，並有兩支大彈簧。富士霸王車的前煞車系統，與現在的自行車鋼線控制煞車不同，使用的是連動桿裝置；而後煞車亦相當特別，用腳反踩踏板即可以煞車。在一個工人薪水只有兩、三百元的時代，一台霸王車要價一千五百元，通常只有巡查、政府官吏、醫師、大地主與接生婆才能擁有，就像是現在的進口轎車一般，是當時很有派頭的交通工具。 

參、電信@台灣.三方館二樓
· 為了延續保存台灣電信文化資產，推動電信科技教育，100年科工館與中華電信推出「電信@台灣」常設展廳，展出超過900件電信文物，以多媒體影音方式呈現故事，搭配互動式遊戲，讓觀眾了解電信科技的意義與內涵。 

肆、動力與機械.2F
· 在這裡，大家可以透過立體3D技術的影像認識工具機，也能以懸空觸控的技術實際操作工具，最後甚至能至展示廳參觀許多古早及現代的機械樣本，是個讓觀眾可以了解很多機械的好地方。 

· 必看： 

重現失傳的古中國機械發明-木車馬 

魯班是中國歷史上著名的木匠，也是一位傑出的發明家。其中最令人稱奇是能在路上自動行走的木車馬發明。為重現史書中記載魯班所製作具有功能的木車馬，成功大學機械系顏鴻森教授與大陸新疆工學院王湔教授合作，以當代的工藝技術水準和機械設計的理論，成功地復原了木車馬。此最初設計是以最小推力為設計條件，故本館所展示的木車馬，不需要太大動力驅動，就可達到載人前進。 

伍、電影英雄VS怪獸大戰特展.6f
· 「電影英雄vs.怪獸大戰」特展將於11月30日起在國立科學工藝博物館盛大登場。這是全球首次將大型電影英雄人物及場景結合微軟Xbox科技互動遊戲的特展!展覽融合了體感互動科技、擬真場景、科學、想像與心理測驗，特邀眾多英雄走出大螢幕，帶領觀眾一起打擊怪獸，一窺英雄的傳奇。 
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